

El Eco de Cartagena

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

SEGUNDA EPOCA

Notas de actualidad

Grande ha sido la alarma que la Nota de los imperios centrales ha ocasionado en el ánimo de los españoles, especialmente sobre los que más perjudicados se creían, pero poco a poco va renunciando la calma, se sosiegan los nervios y se estudia fríamente el caso.

Todos estamos de acuerdo en que lo esencial hoy es sostenernos apartados de la lucha armada, conservar nuestra neutralidad, pues así lo reclama la patria amenazada de total ruina.

Para ello se ha de imponer la sensatez, dejándonos de exaltaciones bélicas y procurando anar todos los esfuerzos para que organizando los servicios aminoremos las fatales consecuencias, inevitables, de la contienda que tan cerca tenemos.

De este modo, sacrificándonos cada uno un poco, podremos evitar las grandísimas cargas que todos tendríamos que imponernos en caso de mezolarnos en la lucha.

Pero no es tan fiero el León como la gente lo pinta.

Aparte de que no todos nuestros caminos para la exportación están cerrados y que se pueden abrir otros nuevos, si los gobernantes prestan un poco de atención y buena voluntad al asunto, hemos leído con verdadera satisfacción los ofrecimientos que esa nación amiga, Alemania, ha hecho no solo al Gobierno si que también a los particulares.

Queriendo dar una prueba de amistad y simpatía a España el Gobierno alemán, ha ordenado a su representante en Valencia comunique oficialmente a la Cámara de Comercio que reitera su ofrecimiento de dedicar parte de su flota mercante a la exportación española a América.

Además, con el fin de que no se perjudiquen los exportadores de naranjas de la región valenciana proyecta montar fábricas de mermeladas para consumir las frutas que no puedan salir y ha pedido con urgencia datos de las cosechas con el fin de establecer el negocio y exportación de estos productos que compre y fabrique.

También ha estado en Murcia el cónsul alemán de Alicante para tomar nota de la cantidad y precio a que podría comprarse toda la naranja de esa región y, como decimos en otro lugar de este diario, visitó a varias entidades de la capital tratando algo sobre dicho asunto.

De modo, que si conservamos serenidad de ánimo, buena voluntad y algo de sacrificio por la patria, podemos librarnos de la gran hecatombe que hay en las otras naciones.

La Asociación de Navieros de Dinamarca ha acordado suspender la navegación en gran escala como consecuencia de la suspensión del servicio postal.

Algunas compañías Navieras suecas y holandesas también han paralizado el tráfico con Inglaterra.

Muchas compañías de Seguros danesas y noruegas han suprimido el Seguro de guerra naval.

Los Bancos de Dinamarca rechazan el pago de cheques ingleses, franceses e italianos.

No somos el alma

Sobre tanto prodigio de hermosura como encierra la esfera cristalina, mediamos la estatua peregrina, la humana y nobilísima escultura.

Su corazón es cáliz de ternura; su egregia frente, lámpara divina; y en el fondo de luz de su retina, el genio, cual relámpago, fulgura.

Nuestra materia, donde está la norma, fabrica con los átomos su forma, como hace flores, pájaros o plantas.

Pero al llegar a la divina esencia, muda se postra nuestra inútil ciencia; somos los cuerpos, pero no las almas!

SALVADOR RIVERA

Contra la blasfemia

El «Boletín Oficial» publica la siguiente circular:

«El artículo 22 de la ley Provincial autoriza a los Gobernadores para reprimir los actos que no teniendo establecida penalidad en el Código o en leyes especiales, afectan de algún modo al concepto de la moral o de las buenas costumbres.

Entre esos actos y como uno de los que más demuestran el escaso nivel moral de los que la profieren, está el vicio de la blasfemia, tan arraigado en algunos puntos.

De la cultura de los habitantes de esta provincia, espero no tener que hacer uso de las facultades que el señalado precepto legal me confiere, pero si por acaso, alguien desoyera mis indicaciones, deberá tener presente que será inexorable en el cumplimiento de esta obligación, y los reprimiré con toda energía, para lo cual, tanto los señores Alcaldes como la Guardia civil, Policía Gubernativa y demás dependientes de mi autoridad, harán las correspondientes denuncias e inmediatamente aplicará el oportuno correctivo.

Murcia 1.º de Febrero de 1917. El Gobernador, Alfonso Ruiz de Grijalba.»

Es muy de alabar esta determinación del nuevo Gobernador Civil de nuestra provincia cuyo espíritu de cultura y moralización se manifiesta en las transcritas líneas.

Como periodistas católicos, haciéndonos eco del general sentir de nuestra católica ciudad, enviamos los aplausos de cuantos como nosotros sienten al digno Gobernador, que de este modo tan justo interpreta la ley y aspiraciones de los pueblos a él confiados.

Esperamos que los agentes a sus órdenes y autoridades de esta ciudad secundarán la obra de regeneración iniciada.

¿Alemania compra la naranja?

Un cónsul germánico en Murcia

Ayer tarde llegó a Murcia, el cónsul de Alemania en la plaza de Alicante.

El viaje del representante del Kaiser lo ha motivado el enterarse personalmente de la naranja que produce esta región y precio a que tan hermoso producto, principal riqueza de la vega murciana, podía comprarse.

El cónsul estuvo en la Federación Agraria de Levante, celebrando una extensa y afectuosa conferencia con el Presidente de dicha entidad agrícola don Juan Velasco.

Pidió datos concretos al señor Velasco de la naranja que produce la región y su precio medio por millar.

El Presidente de la Federación manifestó a tan ilustre huésped, que la naranja, teniendo en cuenta las actuales circunstancias, podría venderse a Alemania a 10 pesetas el millar, importando todo el producto de la región de cinco a seis millones de pesetas.

También el señor Velasco parece ser que hizo otra proposición al cónsul, que es que Alemania indemnice a los propietarios de la naranja, dándoles cinco pesetas por millar y que estos puedan vender el producto por el interior.

El cónsul tomó nota de las manifestaciones que le hizo el Presidente de la Federación Agraria.

También visitó al alcalde y al Presidente de la Cámara de Comercio, tratando con dichos señores el mismo asunto.

La noticia al ser conocida ha producido general alegría y de llevar a la práctica Alemania su propósito, salvará en parte de la más espantosa miseria a los huertanos y agricultores de esta región, que desde hace mucho tiempo están tan castigados.

Almas y tierras

Siempre ha sido considerado como RICO, pero más aún en otros tiempos, aquella persona que posee múltiples tierras de buena calidad. En la sagrada Biblia se elogia a diversos personajes, mencionando de algunos de ellos, para ponderar su riqueza, que eran dueños de muchas tierras, de numerosos ganados y de considerable masa de gentes a sus servicios.

No se concibe ningún Estado moderno sin terrenos propios, sin territorios nacionales. Es una de las bases en que asienta su soberanía.

Otra base es la población. Las masas de SERES HUMANOS y el TERRITORIO del Estado son la cimentación de su riqueza.

Otros elementos, diversos en número y en calidad, completan el PATRIMONIO gubernamental, en sus múltiples organismos del Estado y de sus divisiones territoriales y administrativas, como son las provincias, los distritos o partidos judiciales, los Ayuntamientos y los pueblos.

Contemplemos brevemente un mapa de Europa. Ante nuestros ojos aparecerán todos los Estados. Unos son grandes en extensión; otros, medianos; algunos pequeños, no faltando los minúsculos. Es decir, que todo el que mire el mapa observará la diversa escala de territorios, según sean los países.

Hoy vamos a presentar a los lectores que amablemente nos siguen solo los principales Estados, aquellos que siempre lo han sido tales Estados todos los conocemos y son: Alemania, Inglaterra y Francia. Son también importantes Austria-Hungría, Rusia y algunos más, pero no deben ser mencionados en la siguiente comparación, a la que han de ser llevados los más posibles elementos homogéneos.

Es de dominio público que los hombres de ciencia realizan hechos que nos sorprenden antes de haber hecho estudios. Después, todos comprendemos como es posible que estos sabios midan los territorios de cada país.

Siguiendo las prácticas científicas se ha comprobado que Alemania mide unos 541.000 kilómetros cuadrados y que Francia cuenta con 536.000. La diferencia es pequeña.

España tiene aún menos superficie que Francia y que Alemania y apenas excede de medio millón de kilómetros cuadrados, porque son 505.000.

Inglaterra o sea el Reino Unido, tiene unos 314.000 kilómetros, que vienen a ser unas tres cuartas partes de la medida de Alemania y de Francia.

Conocido el respectivo suelo nacional, queda preguntar qué población tienen. La respuesta es inmediata.

Antes de estallar la guerra tenían las siguientes masas de población: Alemania, años 68, millones de habitantes.

Inglaterra, 45 y 1/2 millones.

Francia, 38 y 1/2 millones. Después ha crecido la población, sobre todo en el Imperio germano y no es exagerado afirmar que hay más de 70 millones de almas. En el Reino Unido ha habido algún crecimiento; pero en Francia solo hay descenso, disminución en su masa humana.

Solo para los efectos de que no sean desconocidos diremos que Austria-Hungría reúne más de 51 millones de súbditos. España cuenta solamente con unos 20 millones. La densidad austro-húngara es admisible, pero en modo alguno lo es la española, por lo que resulta nuestra Península semi deshabitada.

Comparados Alemania y Francia, que son los territorios de mayor homogeneidad y de casi igualdad superficial. Setenta millones de alemanes en su Nación, frente a escasos 40 millones de los franceses, puesto que antes sumaban 39 y 1/2 habiendo descendido después.

Dentro de breves años, en el mismo territorio del actual Imperio germano habrá 80 millones de tudescos, y en el de Francia no pasará de 40.

Está patente la superioridad tudesca. El lector conocerá las causas de esta victoria y el desarroyo de la contienda en plena paz, pesando la ciencia y la virtud al lado de los verdaderos. Las cifras, reconocidas y divulgadas por el propio Gobierno de la República francesa son incuestionables. La verdad tiene una fuerza imponderable y nada la avasalla.

Eduardo Navarro Salvador

En el Patronato

Con un lleno completísimo celebróse ayer tarde la anunciada función por los jóvenes de la simpática «Sección Dramática» de este centro.

El hermoso drama histórico «Fontainebleau y Santa Elena», que tan acertadamente tradujo del francés y adaptó a nuestra escena el ilustrado misionero P. Salvador Estoban, obtuvo una vez más feliz interpretación que el público supo premiar con nutridos aplausos, haciendo salir al palco escénico a los jóvenes actores.

En segundo lugar se presentó el juguete cómico «Juan Lanas» que gustó mucho y se aplaudió calurosamente, y donde el joven Navarro hizo las delicias del público, derrochando gracia y vía cómica como él sabe hacerlo.

Muy bien Blázquez y los señores Vera, Aroca, Jiménez, Avellaneda, el niño Del Cerro y todos los demás intérpretes.

Digna de los mayores elogios, ay conste aquí para honra de sus miembros, es la actuación moral que viene ejerciendo este Patronato de jóvenes en la sociedad cartagenera.

No debe pasar desapercibido a los verdaderos amantes de esta ciudad culta y noble en su cuna en su historia, a aquellos que anhelan educación social, fuente y origen de todo progreso y engrandecimiento.

Cuando todo es molición y corrupción que enflaquece y pudre los cuerpos de nuestra juventud, debilitando y ahogando poco a poco la robustez, las fuerzas vitales que mañana han de servir de savia para el desarrollo intelectual y económico de este pueblo, mientras un torpe libertinaje al que se levantan templos en todas las clases sociales es amparado etínicamente y perverte los entendimientos y las conciencias, negando y burlando los principios más rectos y sagrados del orden y de la justicia, he aquí que a la sombra de la Caridad y al cuidado de sus Hijas, se alza este Centro donde el bien se cobija, la virtud se aprende y la inteligencia se educa, donde los jóvenes de Cartagena se hacen hombres conscientes de su deber y de sus derechos, se forman buenos ciudadanos, que estimando a sí mismos estiman su honra y su dignidad, y con ellas la dignidad y la honra del pueblo que los vio nacer.

N.

Hace cuarenta años

FEBRERO

5

Lunes

1877

Noticias publicadas por «El Eco de Cartagena», en tal día como hoy.

Era verdaderamente asombrosa la animación que existió ayer en toda la ciudad, especialmente durante la tarde en que se hacía difícil el paso por determinadas calles que recorrieron gran número de máscaras y de estudiantinas.

Ha solicitado don Marcial Ventura de esta vecindad, autorización para publicar un periódico diario de noticias e intereses locales que llevará por título «El Amigo de Cartagena» y cuya dirección parece estará a cargo de un conocido letrado de esta población.

Roma, 3

El último breve del Papa aconseja la absoluta abstención en las elecciones políticas.

FRANCISCO Y ANTONIO ALIJA

Imprenta, Encuadernación

y Objetos de Escritorio

Joaquín Costa (antes San Francisco) 4

Teléfono 102. CARTAGENA

De Sociedad

Los que viajan

En el tren mixto de esta mañana llegó a esta el Gobernador civil de la provincia señor Ruiz de Grijalba hospedándose en el Gran Hotel.

Después de descansar breves momentos pasó a saludar a las autoridades y esta tarde ha regresado a la capital.

Enviamos al señor Grijalba nuestro más respetuoso saludo.

—Acompañado de su distinguida esposa doña María Doggio, ha marchado a la Corte nuestro apreciable amigo don Joaquín Díaz Zapata, Director Gerente de los tranvías eléctricos de esta ciudad.

—Han regresado de Valencia el gobernador militar de esta plaza, excelentísimo señor don Carlos Banús y su ayudante don Joaquín Montesoro.

—Ha salido para Barcelona en Comisión de justicia nuestro compañero, de redacción, capitán de Infantería de Marina don José Martínez de Galinsoga.

—Se encuentra entre nosotros nuestro amigo y paisano don Juan Buroc, que ha sido trasladado de la Delegación de Hacienda de Logroño a la subdelegación de esta ciudad.

—Ha salido para Madrid la bella señorita María del Pilar Pinó Herrero.

Notas varias

Ha sido nombrado cura rector de la Iglesia del barrio de Peral nuestro querido amigo el virtuoso coadjutor de la parroquia de San Antonio Abad, don José Algaba Navarro.

Para sustituir a este ha sido nombrado el joven presbítero don Salvador Castaño Carrillo.

—Ha sido nombrado académico de la Real Academia de Medicina de Madrid, nuestro querido amigo, el joven doctor don Salvador Pascual Ríos.

Especialista en las enfermedades de las vías urinarias, hizo sus estudios y prácticas en París y Berlín, estableciendo después su clínica en Madrid.

Comprovinciano nuestro, pues nació en San Javier en 1860, dado su crédito entre los profesores de la facultad, hay fundados motivos para esperar de él una gloria de la provincia y de la Patria.

Reciba el nuevo académico nuestro más sincera felicitación que hacemos extensiva a sus queridos padres don José Pasoual, médico de La Unión y doña Josefa Ríos y demás familia, cuya amistad nos honramos.

—En la Iglesia del barrio de Los Dolores se celebró ayer mañana el bautismo de la niña que hace pocos días dio a luz la esposa de nuestro querido amigo el exconcejal de este Ayuntamiento don Manuel Ortiz.

A la neófito se le impuso el nombre de Eugenia María Margarita, siendo padrinas por don José de Orruna y Ortiz y su distinguida esposa, en representación de la abuela materna.

Los invitados pasaron después a casa los señores Ortiz, donde se siguió un espléndido lunch.

Nuestra enhorabuena a los padres.

Letras de luto

En la parroquia castrera se han celebrado esta mañana a las nueve funerales por el descanso eterno del alma de don José María González Vázquez, Cura de departamento, que falleció recientemente en la Corte.

A la familia del finado reiteramos nuestro más sentido pésame.

Enfermos

Se encuentra enfermo nuestro querido amigo don Nicolás...

—Completamente restablecido de la enfermedad que le obligó a guardar cama, hemos tenido el gusto de saludar a nuestro respetable amigo el senador del Reino por esta provincia, don Angel Moreno Martínez.

Rogamos a nuestros suscriptores que las faltas que noten en el reparto del periódico las comuniquen a esta administración